

Αθήνα, 18 Οκτωβρίου 2019

Ε ρ ώ τ η σ η

Προς τον κ. Υπουργό Εξωτερικών

Θέμα: «Να μην επιστρέψει η εξωτερική πολιτική στη λογική της αδράνειας»

Παρατηρούμε, δυστυχώς, να εγκαταλείπεται σταδιακά η ενεργητική εξωτερική πολιτική της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, η οποία εδραίωσε τη χώρα ως παράγοντα σταθερότητας στην περιοχή των Βαλκανίων και γενικότερα στην Ανατολική Μεσόγειο, και να επικρατούν λογικές αδράνειας.

Πρόσφατα δείγματα αυτής της λογικής είδαμε στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων (ΣΓΥ) της 15.10.2019, το οποίο δεν κατέληξε σε απόφαση για την έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Β. Μακεδονία και την Αλβανία. Παρακολουθώντας παθητικά τις εξελίξεις η κυβέρνηση δεν αξιοποίησε το πολύτιμο διπλωματικό κεφάλαιο που αποκόμισε η χώρα από τη Συμφωνία για να πάρει μια δυναμική θέση υπέρ την έναρξης ενταξιακών διαπραγματεύσεων με τη Βόρεια Μακεδονία και να επιβεβαιώσει τον πρωταγωνιστικό ρόλο της χώρας στην ευρύτερη περιοχή.

Παράλληλα, υποστηρίζοντας ότι οι υποψηφιότητες Βόρειας Μακεδονίας και Αλβανίας πρέπει να προχωρήσουν μαζί, αποδυνάμωσε την υποψηφιότητα της πρώτης και την δυνατότητα άσκησης επιρροής σε αυτή, ως προς την εφαρμογή της Συμφωνίας.

Παράλληλα, παρότι άφησε σαφώς να εννοηθεί ότι ήταν έτοιμη να δώσει πράσινο φως για την ενταξιακή πορεία και της Αλβανίας, για τρεις μήνες σε ουδεμία διαπραγμάτευση προέβη ούτε για προγενέστερη ούτε για μεταγενέστερη εξασφάλιση των δικαιωμάτων (αυτοπροσδιορισμού και περιουσιακών) της ελληνικής εθνικής μειονότητας στην Αλβανία, που άλλωστε αποτελούν δεσμεύσεις της βάσει του ευρωπαϊκού κεκτημένου.

Περαιτέρω, σημειώνονται κρούσματα διγλωσσίας και υποκρισίας, ως προς την ακριβή εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών, εφόσον πολλά κυβερνητικά στελέχη αρνούνται να χρησιμοποιήσουν το όνομα «Βόρεια Μακεδονία», ενώ σημειώνεται σημαντική καθυστέρηση ως προς την εφαρμογή των αποφάσεων του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, αλλά και των αποφάσεων της Επιτροπής για τα σχολικά βιβλία, μολονότι επ'αυτών ανταλλάχθηκαν και ρηματικές διακοινώσεις τον Ιούνιο.

Τέλος, φαίνεται, λόγω αδράνειας, να μην ενεργοποιούνται σχήματα πολυμερούς διπλωματίας τα οποία προώθησαν ιδιαίτερα την θέση της χώρας μας στα Βαλκάνια, ως εξαγωγέα σταθερότητας, όπως η Τετραμερής Διάσκεψη με την Αλβανία, τη Βουλγαρία και τη Β. Μακεδονία και η αντίστοιχη με την Σερβία, τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

- 1. Ποιες ήταν οι μέχρι σήμερα ενέργειες του Υπουργείου για την παρακολούθηση της πιστής εφαρμογής της Συμφωνίας των Πρεσπών; Έχετε επιστήσει την προσοχή στα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας που δεν χρησιμοποιούν την ονομασία της γειτονικής χώρας, να ακολουθούν τις οδηγίες των σχετικών εγγράφων και εγκυκλίων του ΥΠΕΞ; Πώς προχωρά η εφαρμογή των αποφάσεων του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, ιδίως σε θέματα άμυνας, αλλά και η λειτουργία των Επιτροπών για τα εμπορικά σήματα και τα σχολικά βιβλία;**
- 2. Για ποιο λόγο, επί 3 μήνες μέχρι σήμερα δεν υπήρξε διαπραγμάτευση με την Αλβανία για την εξασφάλιση δικαιωμάτων της ελληνικής, εθνικής μειονότητας, ενόψει της λήψης απόφασης για έναρξη διαπραγματεύσεων με τη χώρα αυτή; Με ποιο τρόπο προτίθεται η Κυβέρνηση να εξασφαλίσει, έστω και τώρα, τις αναγκαίες εγγυήσεις για την προστασία των δικαιωμάτων αυτών;**
- 3. Έχει αλλάξει η θέση της χώρας ως προς την αναγνώριση του Κοσόβου και γενικότερα ως προς τις διμερείς μας σχέσεις, μετά την επίσημη συνάντηση του Πρωθυπουργού, στο πλαίσιο της ΓΣ του ΟΗΕ, με τον Πρόεδρο του Κοσόβου, το οποίο δεν έχει αναγνωριστεί από τη χώρα μας; Θα ενεργοποιήσετε και τότε τις Τετραμερείς Διασκέψεις με τις βαλκανικές χώρες;**

Οι ερωτώντες βουλευτές

Κατρούγκαλος Γιώργος

Αβραμάκης Ελευθέριος

Αθανασίου Αθανάσιος (Νάσος)

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία)

Αμανατίδης Γιάννης

Δρίτσας Θεωρής

Ηγουμενίδης Νίκος

Μουζάλας Γιάννης

Μπουρνούς Γιάννης

Σαρακιώτης Γιάννης

Τζάκρη Θεοδώρα

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος

Χαρίτου Δημήτρης